

ஐந்தாம் பகுதி - கவிதைகள் - கவிதைகள் - கவிதைகள் !  
 தண்டனை விதிக்கப்பட்டு அப்சல் கர்வையும் உடனடி தீர்ப்பில் போடச் சொல்லி  
 ஆர்ப்பாட்டம். பாபர் மசூதி இடிப்பு வழக்கில் சதித் திட்டம் தீட்டிய குற்றத்திலிருந்து  
 அத்வானி, ஜோஷி முதலான சங்கப் பரிவாரத் தலைவர்கள் அலகாபாத் உயர்நீதி  
 மன்றத்தில் விடுவிப்பு - தன்னுடைய தங்கையை காதல் மணம் செய்த ஈழவ சாதி  
 இளைஞனையும் அவரது குடும்பத்தினரையும் வெட்டிக் கொன்ற தீபக் என்ற  
 பார்ப்பன சாதிவெறியனுக்கு உச்சநீதிமன்றத்தில் தீர்ப்பு தண்டனை ரத்து.  
 இதீர்ப்புகளாக கிடையில் இழையோடும் ஒற்றுமை, இந்நாட்டின் நீதித்துறை, அரசு,  
 அரசியல் கட்சிகள், ஊடகங்கள், பொதுக்கூத்து ஆகியவையனைத்தையும் ஆளுகின்ற  
 பொது உளவியலை, பரிச்சென்றோ காட்டுகிறது.

மும்பைத் தாக்குதல் வழக்கில், கசாபுக்குத் தீர்ப்பு தண்டனை விதிக்கப்பட்டிருப்பது  
 ஆச்சரியத்துக்குரியதல்ல. "தானே முன்வந்து மஜாகித் ன் படையில் இணைந்து  
 பயங்கரவாத நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டது, சதித் திட்டம் தீட்டியது, இந்தியாவைக்  
 எதிராகப் போர் தொடுத்தது, அப்பாவிகளைக் கொலை செய்தது ஆகிய குற்றங்களை  
 கசாப் இழைத்திருப்பதாகவும், அவன் திருந்துவதற்கான வாய்ப்பே இல்லாது எனப்பதால்,  
 தீர்ப்பு தண்டனை விதிப்பதாகவும்" அதீர்ப்பு கட்டுகிறது.

அஜ்மல் கசாப் செய்த கொலைகளுக்கும் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளுக்கும் மறுக்க  
 முடியாத வீடியோ ஆதாரங்கள் இருப்பதைப் போலவே, கசாப் போன்ற கர்விகள்  
 உருவாக்க காரணமாக இருக்கும் புறவயமான அரசியல் சமூகநிலைகளுக்கும் மறுக்க  
 முடியாத ஆதாரங்கள் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. 80-களில் பாகிஸ்தானில் அமெரிக்கா  
 உருவாக்கிய இசுலாமியத் தீவிரவாதம், அதே காலகட்டத்தில் இந்தியாவில்  
 தலைவிரித்தாடிய பார்ப்பன பாசிசம், இந்திய அரசு காஷ்மீரில் நடத்தும் இராணுவ  
 ஓடுக்குமுறை, தன்னுடைய சொந்த நோக்கங்களாக இளைஞர்களை இசுலாமியத்  
 தீவிரவாதத்துக்கு ஆட்படுத்தி இந்தியாவின் மீது ஏவிவிடும் பாகிஸ்தான்  
 உளவுத்துறையின் நடவடிக்கைகள் - என்ற இந்த அரசியல் பின்புலத்தில்  
 அகப்பட்ட கொண்ட பாகிஸ்தானின் ஏதோ ஒரு சூழ்ச்சிகரமத்ததைச் சேர்ந்த இளைஞன் -  
 அஜ்மல் கசாப். அவன் இசுலாமியத் தீவிரவாதத்தின் கையில் அகப்பட்ட இன்னொரு  
 கர்வியி.

எந்தக் குற்றங்களாக கசாப்பைத் தீர்ப்புமேடைக்கு அனுப்பவேண்டும் என்று  
 நீதிமன்றம் கட்டுகிறதோ, அந்தக் குற்றத்தின் மூலவர்களான பாகிஸ்தான் ஆளும்  
 வர்க்கத்துடன் பிரதமர் மனமோகன் சிங்கும், தாஜ் பாலஸ் மீதான தாக்குதலைக்  
 கண்டு ரத்தக் கண்ணீர் வடித்த இந்தியத் தரக்குமுதலாளிகளும் கைகொடுக்கிக்  
 கொண்டிருக்கிறார்கள். பாகிஸ்தானையும் உள்ளடக்கிய துறைகாசிய சூதந்திரவர்த்தக  
 வலயம் தான் இந்திய ஆளும் வர்க்கங்களின் கனவு என்பதால், பாகிஸ்தான் அரசு  
 மனம் திருந்திவிடும் என்று மனமோகன் சிங் நம்புகிறார். கசாப் மனம் திருந்த வாய்ப்பே



தொடர்பான வழக்குகள் திட்டமிட்டே ஒரு நீதிமன்றத்திலிருந்து இன்னொரு நீதிமன்றத்துக்குப் பந்தாடப்பட்டன. வழக்கை விசாரிக்கும் புலனாய்வுத்துறைகள் மாற்றப்பட்டன. அத்வாணி வகையறாவை தப்புவதற்கும் நோக்கத்துடன், தொழில்நுட்பத் தவறுகள் திட்டமிட்டே இழக்கப்பட்டன.

இந்த 17 ஆண்டுகளில் பில்லியிலும் உ.பி.யிலும் ஆட்சியில் இருந்த பா.ஜ.க., காங்., ஐ.முன்னணி, மலாயம், மாயாவதி ஆகிய அனைவரும் அத்வாணி உள்ளிட்ட சங்கப் பரிவாரத் தலைவர்களை விடும்பதற்கு உதவியிருக்கின்றனர். இவ்வனைத்தின் இறுதி விளைவுதான் தற்போதைய தீர்ப்பு.

பாபர் மசூதி இடிப்பு என்பது, மும்பை தாஜ் பிலேஸ் மீதான தாக்குதலைப் போல இரகசியச் சதித் திட்டம் தீட்டி, தீரென்று நடத்தப்பட்ட தாக்குதல் அல்ல. வரலாற்றுப் புரட்டுகளையும் பொய்களையும் அடிப்படையாகக் கொண்டு, பார்ப்பன பாசிசக் கும்பல் நாடும்புழுவதும் திட்டமிட்டே அரங்கேற்றிய ஒரு அரசியல் சதியின் இறுதிக் காட்சிதான் பாபர் மசூதி இடிப்பு. அது இறுதிக் காட்சியும் அல்ல என்பதை அதனைத் தொடர்ந்து வந்த மும்பை, குஜராத் படுகொலைகள் நிரூபித்தன. ரஷ்யா தீவரப்பில் தொடங்கி, ஆக்கிரமிப்புகள், யிதப்படுகொலைகள் போன்ற பல சதிகளும் குற்றங்களும் அடிப்படையாக இருந்தது ஹிட்லரின் நான்காம். அந்த அரசியலை விடும்பதற்கு, யிதப்படுகொலையை மட்டும் சதித் திட்டமாக யாரும் சித்தரிப்பதில்லை. ஆனால், இந்து தேசியம் எனும் பாசிச கிரிமினல் அரசியலைச் சட்டப்பிரவமானதாக அங்கீகரித்துக் கொண்டு, மசூதி இடிப்பை மட்டும் தனியொரு சதித் திட்டமாகக் காட்டும் பித்தலாட்டம் தான் அயதேதி வழக்கு என்ற பெயரில் நடத்தப்பட்டது வருகிறது. ஓட்டுக்கட்சிகள், ஊடகங்கள், அதிகார வர்க்கம், நீதித்துறை போன்ற இந்திய ஜனநாயகத்தின் எல்லாத் துண்களாலும் முட்டும்பதற்கு நிறுத்தப்பட்டிருக்கும் இந்தப் பித்தலாட்டம், அதன் தரக்கரீதியான முடிவை எட்டியிருக்கிறது.

1983 வரை உள்ளூரிலேயே விலைபோகாமலிருந்த ஒரு பிரச்சினையைத் 'தேசியப் பிரச்சினையாகக் கி, ரத யாத் திரை நடத்தி நாடும்புழுவதையும் ரத்தக் களறியாகக் கி, பின்னர் 1992-இல் மசூதியை இடிப்பை முன் நின்றும் நடத்திய அத்வாணி உள்ளிட்ட படுகொலை நாயகர்கள் சதி வழக்கிலிருந்து விடுவிக் கப்பட்டும் விட்டனர். இந்து மதவெறியின் காலாட்டையாக செயல்பட்ட ஊர்ப்பேர் தெரியாத சில 'அஜ்மல் கசாப்'கள் தான், மசூதி இடிப்புக்கு சதித் திட்டம் தீட்டிய குற்றவாளிகளாக தற்போது வழக்கில் எஞ்சியிருக்கின்றனர். மசூதி இடிப்பில், அத்வாணி உள்ளிட்ட தலைவர்களின் நேரடிப் பாத் திரம் பற்றியும், உயர் நீதிமன்றம் மற்றும் உச்சநீதிமன்றத்தின் மறைமுகப் பாத் திரம் பற்றியும் சினை ஆண்டு வெளியிடப்பட்ட லிபரான் கமிசன் அறிக்கை ஆதாரங்களான விவரித்த போதிலும், அத்வாணியின் பாதுகாப்பு அதிகாரியாகச் செயல்பட்ட அஞ்சு குப்தா சாட்சியமளித்த போதிலும், காங்கிரஸ் அரசு அசைந்து கொடுக்கவில்லை. அலகாபாத் உயர் நீதிமன்றத்தின் தற்போதைய தீர்ப்பின் மீதும்

